

KEMENESVIDÉK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS-CZELL és VIDEKE“.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDEKE“.)

Előfizetési ár:

Egy évre . . . 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. —
7élféltre . . . 4 „ | Egy száma ára — 20

Felolós szerkesztő:

Huss Gyula

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Celldömölk, „Sas“-szálloda, 5-ös számú szoba. — Ide intézendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű küldemények.

Banok: . . . vel értékesítet: k. díj. terda és csütörtök

Magyarország Amerikában.

Alig néhány éve, hogy felmerült az amerikai kivándorlás veszedelme s ma ott tartunk, hogy valóságos nemzeti szerencsétlenséggé nőtte ki magát a kivándorlás. Nincs az a járvány, nincs az a háború, amely annyira megtizedelné népünket, mint az az olcsó, de biztos utazás Amerikába, amelyet újabban teljes erejével támogat a kormány is.

Ez év előtt alig tizenöt ezerre rugott az Amerikába kivándorló magyarok száma. Tavaly kétszáznyolcvanezer ember hagyta el ezt a hazát, hogy tengerentúlon jobb megélhetést biztosítson magának. Ha az eddighez hasonló arányban fog növekedni a kivándorlás, harminc esztendő múlva kihal és néptelen lesz az ország.

Emberek, nagyurak, képviselők, miniszterek eszméljete! Lássátok meg végre, hogy itt van a nagy nemzeti szerencsétlenség, amely minden ellenségnél biztosabban pusztítja el Magyarországot! Lássátok be, hogy a nyomor és szenvedés által kiüldözött lakosság helyébe új, idegen emberek fognak benyomulni az országba, hogy elfoglalják a magyar fajtától az országot. Lássátok be azt már végre és tegyetek valamit, mert ha nem, verjen meg benneteket a magyarok Istene!

Kétszáznyolcvanezer kivándorló egy esztendőben! Iszonytató szám. Eddig már több mint két millió ember él Amerikában. Es ha így tart még 10—20—30 évig, oda-künn leszünk valamennyien. Oro-zországból, a forradalom, a kancsúka és nyomoruság hazájából, a háború és:inség által sanyargatott Oroszországból, melynek 130 millió lakosa van, nem vándorol ki annyi ember, mint Magyarországból. A mi hazánk az ő tizenkilenc millió lakosával vezet a kivándorlás tekintetében. Vannak ötszörte népesebb államok Európában; de egy sincs, amely annyi polgárát üldöznék a rideg idegenbe, mint a miénk!

Erzik is már nálunk a kivándorlás hatása minden téren. Első sorban a népszámlálás eredményében. Három-négy év előtt, dacára a már akkor is erősen érezhető kivándorlásnak, Magyarország első helyen állott a szaporodó európai államok között. Ma az utolsó között van a legutóbbi statisztikai kimutatás szerint. Pedig sem a halál-arány nem lett nagyobb, sem a születési arány nem lett kisebb. Csak a kivándorlók száma növekedett százötven százalékkal.

Erezhető a kivándorlás a férfimunkások számának csökkenésén is. Mert hiszen sem gyermekek, sem asszonyok nem képezik a kivándorlók zömét, hanem 18—40 év közötti

erőteljes munkabíró férfiak, akik megtudnak küzdeni az amerikai munka hatalmas versenyével. A gyermekeket, asszonyokat, aggasztányokat itthon hagyják, mert ezek hasznat nem hajtó terhet képeznek oda-künn, ahol éjjel-nappal kell dolgozni a bányák mélyében s a gyárak füstös atmoszférájában.

Kik fognak nálunk ezután a gyárakban, műhelyekben dolgozni, kik fognak katonáskodni, ha munkabíró fiatal férfiak kivándorolnak? Sem Cunard Line hajózási társaság által az államnak juttatott nyereségi részesedés, sem Boros Soma kivándorlási felügyelő ur, akinek ezt a jó állást kredáltak, nem fogják tudni az országot a nagy károkról kárpótolni. Szép, szép, ha az állam a kivándorló magyaroknak olcsó és kényelmes utazást biztosít, de felé-e ez azzal a megbecsülhetetlen anyagi és erkölcsi kárral, melyet a kivándorlás az országnak okoz?

Bizony kétségbeejtő a perspektíva, a melyet az évről-évre rohamosan gyarapodó kivándorlás tár a szemünk elé. A nemzetpusztulásnak, az elzúllásnak perspektívája ez, te vak, te süket nemzet tekints bele és el fogsz borzadni a jövőtől.

Mit csináljunk? Miként segítsünk e bajon? Olyan kérdés ez, amelynek helyes megoldása minden fáradságot és áldozatot

TÁRCA.

Ábránd.

Csak egy percre lehetnél az enyém.
Csak egy rövid pillanatra.
Csak egy percre szállna meg az
Édes örömeim mámorára . . .
Csak egyszer csókolhatnám csásos ajakad;
Csak egy percre ölelhetnélek át.
Csak egyszer nézhetnék szemembe:
Felejténem az élet bu s baját.
Oh, de mind az ábránd.
Amely megem valosul soha;
Képzeltetés . . . mit szétkerget a
Kegyetlen végre sötét fátyla

Ábránd csak csupán s az marad,
Mig az álomkép szerde nem szakad.

Hablatny.

Az oiajfestmény.

— Igaz történet —

Aranyhegyi bankár olajba festette magát Ecsethy festő barátja által. A kép kész és épp most élvezettel szemléli. Minden vonása élethi-ven tükröződik vissza a képről.

»Kedves barátom igazán remek művet alkotott,« kiáltott fel, hevesen megölelve a művészt.

Behívják Aranyhegyinét, leányait és rokonalat, s általános „Ah!“-kiáltással a kép köré csoportosul a mébiráló társaság.

Hosszu sünet.

Végre Aranyhegyinét ragadja meg a szót.

Nagyon szép, igazán nagyon szép. De ugy-e bár nem veszi rossz néven, kedves tanár ur? férjem ott-és homlokáriszletet mégis egészen eltérnek a festménytől!

A szem kifejezése minczen eltalálva, vélekedik Elvira, a ház legidősebb leánya.

Azonkívül papa szájának is egészen más a formája, toldja meg Emma, a második női sarj, kritikus páthozással.

Eulalia tanti megtöri a pápaszemét és gu-nyossan néz a festőre.

Tanár ur, nagy művészettel szemben helyén való a szigorúság.

A festő helyeslőleg bólint.

S-megengedi, hogy itélhessék?

A festő még sokkal helyeslőbben bólint.

Nő, engedje meg a megjegyzést, hogy bár a képek egészen véve valami megközelítő hasonlatossága van öcsémhez, mégis hogy igazán sikerült. —

Utobba libák vagytok valamennyien! tört ki Aranyhegyiből a düh.

»Nem, édes barátom,« mondá lecsillapulva a festő, azután a többiekhez fordulva, folytatta.

Sirolin

Mivel az élelvi és a testvért, megzón-
teli

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
skrofulozis, influenza**

és orvos

Mishogy értékelni utánzatokat is kínálunk, kérjen mindenkor
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)

„Roche“

Kapható minden rendelésre a gyógyszerárak-

megér. Meg kell akadályozni az országot romboló kivándorlást, nem pedig hatóságilag előmozdítani.

Szociális reformokra, nagy közmunkákra, munkásjóléti intézményekre és helyes közigazgatási politikára kifelé úgy mint befelé erre van szükség, ezekkel tudjuk rábírnunk a munkásnépet, hogy ne hagyja el hazáját, mert terem neki is életet a jó magyar föld s gondját viselik itt is!

A kontár munka hatása iparunkra.

Közigazgatási állapotainknak egy nagy nehézsége, hogy fejlődni és javulni csak igen hosszú és kínos akadályokkal tudnak. Ha ezen akadályokat egyszerre legyőzni nem lehet, le kell győzni folytonos kitarással, a felpanaszolt állapotoknak úrra való és mindig erőteljesebb hangoztatásával.

Egy ilyen akadály, egy ilyen felpanaszolt kérdés a kontár munkának a mi iparunkra és közvetve a nemzet sokféle és fontos érdekére való káros hatása.

A kontár munkás vagy azáltal áll elő, hogy a tanonc több mesternél próbál, sehol se tanul rendet és fegyelmet vagy pedig azáltal lesz, hogy megtanul csinosan dolgozni bár, de önálló üzlethez anyagi ereje nem lehen. Jó munkáját kontár munkakodásra adozza s így beleszkök a rendtelenségbe: dolgozik pillanatnyi szükségleteinek kielégítéseért, hova-tovább mind olcsóbban és mind rosszabbul. — Így csinál akár az előbbi, akár az utóbbi kategóriába tartozó kontár munkás az iparosnak beteges állapotra vezető konkurenciát. Csinál nemcsak azáltal, hogy elszedi előle az olcsójanoskodással a munkát, hanem azáltal is, hogy olcsó kínálkozásával a gyári termelők málmára hajtja a vizet s elősegíti így a nagyobb, kisebb és legkisebb mesterek között való tatóngó különbséget. Még ezenfelül kontárra való fejlődésével mind megbízhatatlanabbá teszi a magyar ipart.

A kontár tehát az okosan és helyes

üzleti számitással dolgozó iparost kiszorítja két könyökkel: s a szükség pillanataiban dolgozik barom módjára, vagy munkát vállal nagy halommal. Így természetesen a gyors vagy szakértelem nélkül vállalt munka az igényeket ki nem elégíti. Es ime, ilyen rossz munkát kap a fogyasztó közönség a gyártermelőtől, mert kontár munkásokkal dolgoztat. A kontár munkás maga mellé egynéhány kollegát fogad házközösségbe, hogy olcsón felvállalt tömeges munkáját elvégezhesse.

A magyar ipar termékei közül így lesz évről évre nagyobb kontár-rendszer termelése. Mi egyéb következik ebből, mint az, hogy a fogyasztó közönségnek mindig nagyobb lesz a csalódása az ipar iránt. És a fogyasztó közönségnek ez a csalódása a becületesen folytatott iparra is rányomja a megbízhatatlanság látszatát. Ez a látszat persze csak látszat, de mégis ebből itél a fogyasztó s a kontárkodás intézménye így válik a magyar ipar jóságának, erejének, szakképzettsége teljességének hangos tagadásává.

Igen, a műhely fegyelméből, rendszeretéből a szabatosság-utjára tért munkás átka a műhely becületének. A kontár iparos a maga cigányos szűksegetére berendezett szállásán a züllésnek folytonos lejtőjén halad, akár a kényszerítés, akár a szak-képzettség hiánya juttata légyen oda. Hát nagyon is fájdalmas bizonyos, hogy a kontár munka további fentartása az iparosoknak egy egész nagy társadalmat rontja meg. Már pedig a magyar iparososztály megbízhatóságának, erősségének, egészséges állapotának fentartása sokkal nagyobb érdek, mint ama megbízható-ág, erősség, egészségi állapot megrontó átkának a szabadon hagyását.

A kontár munka az államhoz való tartozandóság viszonyát lájítja. A kontár munkás eltéveszti szemei elől a hazához való ragaszkodás szükségét, az ő magasabb emberi hivatását. Akár barom módjára, akár hozzáértés nélkül dolgozik, mindkétféle

csetben ő csak lelketlen gép módjára cselekszik. Vagy odaadja erejét kiszipolyozásra, vagy pedig szédeleg munkálkodásával, hogy egyik pillanatról a másikra fentarthassa magát.

A kontár iparos munkájával a társadalom összes rétegeire beteges, káros hatást gyakorol, miért is együttes erővel karöltve kell oda hatni, hogy a kontárkodás az iparban ahelyett, hogy mindjobban elhárítódna, egyre csappanjon, e rákének kiirtassék s a magyar ipar — ami felette kívánatos is, tisztá, erős és egészséges lesz.

UJDONSÁGOK

— Nyugdíjban. Szabó Péter sárvári szolgabíró, ki előbb a celldömölki szolgabírósnál működött évek hosszú során át, de ünét szolgalmi (?) okból Sávra helyezetett át a mult évben, a napokban nyújtotta be a törvényhatósághoz nyugdíjaztatása iránti kérvényét. Szabó Pet rimmár 27 év óta áll a vármegye szolgálatában s általános tiszteletnek és szeretetnek örvendett mindenkor.

— Eljegyzés. Jugovits Imre celldömölki nyergesiparos polgártársunk a héten jegyezte el magának Mészáros Mariika kisasszonyt. Mészáros Jánosnak, a „Korona-szálloda” ismert bérőjének nővérét.

— Judith-bál Szombathelyen. Megirtuk lapunk mult vasárnap számában, hogy a néhai Takách Judit mult századbeli magyar költőnőnek síremlék javára Celldömölkön tervezett bál elmarad; mint most értesülünk, a bizottság a Judith-bált Szombathelyen e hó 24 én a Szabari szállodában fogja megtartani. A multság két részből fog állani, hangversenyből és táncmultságból. A bál védőnek Brenner Tóbiás szombathelyi polgármester.

— Vasutasok multságja. A máv. kiscelli altiszt karának farsangi táncmultságja a mult szombatn éjjel folyt le a Korona-szálloda nagyszobájában. A Korona nagyszoba zsúfolásig megtelt mulató közönséggel, olyannyira, hogy a különben tágas teremben alig fértek el. — Az első négyest 50 par táncolta; tancolta volna több is, de hely nem volt. A máv. altiszt karának táncmultságja úgy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült. A multságon a társadalom különböző rétegeiből vettek részt s kedélyesség tekintetében is egyike volt a legjobb multságoknak. A multság bevétele 693 kor. 50 fillér, ezideig a tiszta

Hölgyeim, ítéletüket festményemet illetve annyira alaposnak tartom, hogy e szerint megfogom változtatni a képet.

„Igen, igen tegye meg!” hangzott kórusban Aranyhegyi ellenkezni akart, de lezavarták, ezzel az ügy pillanatnyilag befejezést nyert.

Egy héttel később, most is úgy, mint előbb, este felé lépett be a festő Aranyhegyi dolgozó szobájába.

„Ah, ön családomnak megakarja mutatni a kijavított képet,” kiáltott jel a bankár.

„Nem, én csak azt akarom megmutatni, milyen halátlan a művészetem. Menjünk a terembe hogy a képet felállítsuk.”

A terembe lépve legnagyobb meglepetésére azt látja Aranyhegyi, hogy a festő a képet csak üres keretét cipelli elibe.

De kedves barátom mit jelezsen ez?

„Várjon csak!” válaszol a másik nyugodtan, odaállítja a keretet arra a helyre, a hol első ízben állt, néhány virág cserepet helyez mellé és alája és elhelyez néhány lámpát a terem külsőfele pontjaiban.

„És most,” fordul a bámuló bankárhoz, „aljan élő képnek a keret mögé, — így! — és várja be a dolgok lefolyását, amind az be fog következni. De halálbüntetés mellett megtiltom

önnök, hogy arcának legkisebb izmával vagy a testével egy parányit is mozogjon.

„Értem,” mondja nevetve Aranyhegyi.

A művész megnyomja a csengétyűt, és meghagyja a belépő inasnak, hogy hívja be a családot.

Meg ne moccanjon, kiállott oda barátjának, önnök már!

A szárnyas ajtók feltárnak és ugyanazzal „Ah”-kiáltással, mint a multkor, fogadják a belépők a képet.

Kérem, hölgyeim, magyarázza a festő, egy a képtől messzire eső pontot jelölve meg, „innen ítélték meg legjobban a kép hatását.”

Hol a férjem?

Mindjárt meg fog jelenni. Határozottan keretem, hogy ítéletükben ne befolyásolja önöket. Hosszu szünet.

Tanár ur! kezdé végre Aranyhegyinél hideg érzékenységgel, látom, hogy a homlokra és orra nézve adott utasításomat figyelmen kívül hagyta.

A szem kifejezése most is idegenszerű, így nem is néz a papa, vete közbe Elvira.

„És a száj!” kiált Emma, amint már multkor montam, a száj másfélszer akkora mint a papáé.

Eulalla tánti ismét megtöri a pápaszemét szeméből araszvót és káröröm vegyüléke sugárzik.

Drága-Ecsethym, kezdi, ön a mi jó, kedves házi barátunk, de barátainknak meg kell, hogy mondjuk az igazságot. Ön a kép megváltoztatásával a hasonlatosság utolsó nyomát is elmosta. A kép megváltoztatása előtt, sokkal hasonlatosabb volt mint most! — De az én bírálatom ne legyen mérvadó. Hívjuk össze össze összes ismerőseit s fogadok, hogy egyetlen egy sem fog a képen öcsémre ismerni.

Ekkor Aranyhegyi elhagyta kényelmetlenül vált helyét, életnagyságban odaállt a műbíráló közönség elé, a festő pedig odatette a képét a keret mögé és magára hagyta a báméskodó műbírálókat.

Hozzád.

Szöke kis lány, ha tudnád, mint szólnak,
Hogy hullatom könnyeim utánad!
Álmatlan ájszakán rohad gongolkodom...
Néma sóhajtásba temetem bánatom.

Szöke kis lány ne sóvárogj értem,
Nem tud már szeretni a csalódott szívem.
Adjon az ég egy szeretőt, szívdát,
Hogy eszedbe soh se jussak néked.

Huss Jenő.

jövedelem 403 kor. 50 fillér. A mulatságon résztvevő hölgyek lévsorat az alábbiak adják. — Megjegyezzük, hogy a névsor pontosságáért nem szavatolunk, mert annyi sok szép asszony és leány között bizonyára akadt egy szempár, aki tudósítónkat elbűvölte s a névsort hiányosan vette fel. Jelen voltak: *Asszonyok:* Bakonvi Józsefné, Bíró Józsefné (Z. Egerszeg), Bogyai Pálné, Bózzay Zsigmondné, Bódey Zsigmondné (Boba), Benkő Pálné, Bietler Lajosné, Bognár Gyuláné, Cseke Gyuláné, Csuha Lajosné, Collongnat Gyuláné, dr. Deutsch Sománé, Dénes Zsigmondné, Dinkgreve Nandorné, Deutschbauer Ignácné, Dobos Ferencné, Faragó Béláné (Ukk), Frisch Gusztávné (Asszonyfa), Fejes Jánosné (S.-Beled) Georgovits Józsefné, Halmányi F.-né (Szombathely), Halasi Gyuláné, Hajas Jánosné, Hegedűs Sándorné, Hegyi Endréné, Horváth Józsefné, Jankó Sándorné, Jenci Károlyné, Jurec Flóriáné, Kelemen Tivadarné, Károlyi Józsefné, Károlyi Istvánné, Kovács Vilmosné, Kolbe Rezsőné, Klászék Istvánné, Kovács Rezsőné, Kis Zoltánné, Lukács Jánosné, Merkly Edéné, Molnár Jánosné, Molnár Jánosné, Máté Elekné, Molnár Antalné, Malnási Antalné, Módr Jánosné (Türje), Mihálovits Jánosné, Nagy Péterné (Vath), Nagy Andrásné, Németh Imréné, Németh Jánosné, Patyi Rezsőné, Pálfi Józsefné, Permay Ignácné, Póca Davidné, Póca Józsefné (Kistalud-Szemlivan) Simon Sándorné, Somossy Nándorné (Z.-Egerszeg), Szabó Józsefné, Szakács Gyuláné, Szerencse Imréné, Takács Ferencné, Vajai Sándorné, Vanis Ferencné (Győr), Vilcsék Jánosné, Vintze Kálmáné, Zsírny Lajosné.

Leányok: B. konyi Riza, Benkő Ida, Deutschbauer Milike, Farkas Gizella (Devecser), Ferenci Irma, Fejes Annus (S.-Beled), Halmágyi Ilonka (Szombathely), Jankó Ida, Jenci Rozsika, Károlyi Irma és Milike, Merkly Annus, Márovits Gizella, Módr Janka (Türje), Mihálovits Anna, Nagy Lidia, Nagy Sárolda, (Kis-Sitke), Némethi Teruska (Z.-Egerszeg), Németh Gizella, Oberlónka (Kis-Jeny), Poliermann Jolan (Sárvár), Palotás Róza (Tuskevár), Radt Ius (Szombathely), Saly Margit (K.-Mihályfa), Sily Lucs és Rozsika (N.-Sitke), Somossy Ilonka és Juliska (Z.-Egerszeg), Sauer Juliska (Bpest), Singer Berta, Szerencse Juliska, Tompos Mariska (Szombathely), Varga Irénke (Lova), Vátány Mariska (Székely Udvarhely).

Ez alkalommal felüfizettek: dr. Maróthy László 20 kor., dr. Berzsenyi Jenő, Raffai Mihály 10—10 kor., özv. Gayer Gyuláné, Berzsenyi Dezső özv. Deim Sándorné 6—6 kor., dr. Szinek Izidor, dr. B. konyi Samu, Guttman Bődor, dr. Wagner Eörinc, Hönig Samu, özv. Nunkovits Dénesné, Singer Ferenc, Singer M. és fia 5—5 kor., Radó Dénes, Rosenberg Miksa, Mészáros János, dr. Deutch Soma, Palotas József, Horváth József, dr. Scheiber Zsigmond, Alstedter József, ötször N. N. 4—4 kor., Weisz Kálmán, Róth Pál, Dénes Zsigmond, dr. Géfin Lajos, Kelemen Tivadar, dr. Király János, Schleifer Kálmán, Klein Mór, dr. Hetthéssy Elek, Milkovits János, Patyi Jónás 3—3 kor., Nagy Gyula 2 kor. 60 fill., Kondor József, Takács György, Michl Vilmos, özv. Grósz Henrkne, Károlyi István, Tarafás István, Reindl István, Jánosa Pál, Nagy Péterné, Wendler Lajos, Némét Márkus, Burkes János, Vilcsék János, Dániel Géza, Wittmann Andor, Vialendy József, Kiss Sándor, Benkő Károly, Kéthely Ferenc, Szabó Lajos, Karsay János, Takács Márton, Nagy Andras, Farkas János, Spiegel Mihály, Módos József, id. Bercesy Sándor, ifj. Tory György, Fülöp Gyula, Somogyi Gabor, Peitl Ferenc, Salovecky Vilmos, tizenháromszor N. N. 2—2 kor., Károlyi József, Fülöp László, Halász Gyula, Bózzay Zsigmond, Csuha Lajos, Malnási Antal, Jurec Flórián, Deutschbauer Ignácné, Buxbaum Samu, Barabás Ernő, Frisch Gusztáv, Horler János, Heimler Ernő, Herzfeld Mór, Póca József, Deutsch Gyula, Hegyi Endre, Merkly Jenő, Éder Ferenc, Schefler Frigyes, Georgovits József, Lóranth Gyula, Halmágyi Ferenc, ifj. Reich Imre, Bognár Gyula, Miklós Lajos, Bakonvi József, Kolbe Rezső, Szerencse Károly, Schütz Gyula, Weisz Dezső, Máté Antal, Sallér Lajos, Németh Imre, Bietler Pál, Korai Arnold, N. N., Almási János, Légrédy Kálmán 1—1 kor., Szabó Gyula 50 fill., Nagel Gyula 40 fillér.

— Egy röpirat. A héten nagy szenzációja volt Czellék. Ezt a nagy szenzációt egy röpirat okozta, amely itt készült a helybeli nyomdában s szerzője a szomszédos veszprémmegyei gergelyi község ev. lelkéze, Mohácsy Lajos. Mohácsy röpiratának címe: Ki hát az igaz kuruc? A koalíció bűne. A függetlenségi párt veszedelme. Amilyen hosszú a röpirat címe, ép oly kevés a tartalma. A szerző röpiratában neki egy koalíciónak s erős támadást intéz ellene. Kétségbe vonja a 48-as függetlenségi párt-elvűségét s ki mondja, hogy a koalíció eladta a hazát. A röp-

iratból ezután szépen kitűnik, hogy szerzője titkos kormánypárti. A szerző egyik szelvényéből a másikba esik. A 67-es pártot császárpártnak nevezi s el mondja, hogy a Fejérváry kormány programját ő elitogadja, mert abban nagyon sok a jó; Szentén csudalkozunk rajta, hogy egy olyan kaliberu ember, aminőnek mi Mohácsyt ismerjük, hogyan tudt ilyen csudabozarat világra bocsajtani. A mi az ő „igazi elvű” függetlenségi voltát illeti, a röpirat atólvasása után mindenki tizsában lehet Mohácsy Lajos politikai hitvallásával, amely elég világosan kidomborodik az ő titkos kormánypartiságában.

— A sági tűzhez. Mgirtuk lapunk mult számában, hogy a szomszédos Ság községben a mult csütörtök: üzvéssz alkalmával két ház és számos mellék épület lett a lángok martaléka. A kar meghalladja a kilenc ezer koronát. Hogy a tűzvesz alkalmával több kár nem lett s a tüzet sikerül tovább terjedésében megakadályozni, abban a tűzoltóknak kívül nagy érdeme van Károlyi Istvan cellidőmölki derék, bátor kéményseprő üzletvezetőnek is, aki ugyancsólán élete kockázatával foglalta meg egy nyolc izben kigyulladt haznak a leégését, mely közvetlen a kigyulladt ház mellett volt és tüzet fogott. Haz e haz kigyullad, akkor egy másik utca sor is tűz martaléka lett volna. Károlyi Istvánnak ezen önfeláldozó, emberbaráti cselekedetét, lapunk utjan, Kovács Mihály Ság község bírāja köszöni meg a veszedelemben forgott lakók nevében.

Roppant érdeklődés nyitvánul egy új cseztelen szer irant, melyet a Székelyhavasok aljan található édesvízi szivacsából készít Balázsovich Sándor gyógyszerész Szepsizsigyörgyön 168 szanu. Ez a törvényesen védett „Indaszasz”, melynek hatásáról a legelőkelőbb orvosok is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Kik közvény, csusz, tagzsagatás stb. betegségekben szenvednek, saját érdekükben használják az Indaszasz-t, mely 2 és 1 koronás üvegekben mindent kaphato.

— A Leányegylet estélye. — Meghívó. A Cellidőmölki Leányegylet e hó 17-én a Korona szálló összes termében hangversenyyel egybekötött estélyt rendez, melyre a m. t. közönséget ezennel tisztelettel meghívja a vigalma bizottság. Műsor: 1. Felolvasás, tartja Palinkás Géza es peres ur. 2. Mozart: Mennete, Somló: Concerte classique, hagedan előadja Somló Géza ur, a m. kir. zeneakadémiá v. növ. 3. Leoncivallo: prólog a „Bajazetok” címü operabou, éneklí Mányai Zsigmond ur, a m. kir. Operaház tagja. 4. Liszt: Rossignol, Székely: Bodrogközi csalogany, zongorán előadja Nagy László k. a. 5. Wianawsky: Kujawick, M. rceler: Szerseuse, hagedun előadja Somló Géza ur. 6. Senemann: Die beiden Grenadiere, éneklí Mányai Zsigmond ur. 7. Mesék Farkas Lure költeményire, Tarnay Alajos zenéivel. Hóf. herke, Huvelyk Matyi, Csipkerózsza, Hamupipóke. Elme éi Gefin Lajos ur. A képek megjelentésében részvesznek: David Boriska, Erdős Ida, Deutsch Ilonka, Géfin Janka, Jánoska és Micike, Hönig Kiti, Hoffmann Olga, Mészáros Aranka, Pietnis Gitta és Katinka, Porkoláb Ilona, Rosenberg Margit, Sári és Lajos, Szabó Didi és Marinka, Szabó Gizella, Sienffer Sári és Margitka, Wittmann Andor és Böske, Weisz Klára és Vilma. A zongorakiséreteket Reindl Irén k. a. játssa. Kezdeté esti 8 órakor. Külön meghívók nem bocsájtának ki. Előadás után hideg buffé, melyen 30 feherbobítás leány fog felszolgálni.

Belépdőji személyenkint 1 korona. Rendes tagok belépdőjiat nem fizetnek. Felüfizettek a könyvtár javára köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Jánosháza haladása. A szomszédos Jánosháza nagyközségben, mely élénk forgalmu kereskedmi gócpont, még ez évfolyamán, mint ottani tudósítónk írja, — egy magyar részvénytársaság, a „Dunántúli vajkiviteli vállalat” mint részvényes vezetése alatt, teigazdasági gépgyárat alakít villanyos erőre. A vállalat Jánosházán villanyvilágítás bevezetését is tervezi. Hát biz szép lesz a villanyvilágítás, ha meglesz, de alighanem egy hiba lesz a kréta, illetve a számítás korul. Az, hogy a villanyvilágítás drága fog lenni és amiatt nem fog létesülhetni. Azt hiszük, a villanyvilágítás behozatala előtt sokkal sürgősebb volna, Jánosházán a járdák készítése. Járdákra biz égető szükség volna Jánosházán. Mert bizony furcsán fog festeni fényes villanyvilágítás mellett a jánosházi járdák mostani, szegényes, ósdi, falusias volta.

— A cellidőmölki kövezetvám. Illetékes helyről szerzett értesülésünk alapján jelenthetjük, hogy a celli kövezetvámot, úgy a kereskedelmi, mint belügyi miniszterek engedélyezték, jóváhagyták. Az erre vonatkozó miniszteri okiratokat legközelebb beküldik a vármegyére. Hit biz idője lesz már utánakal valamit tenni, mert a mostani állapotok tarthatatlanok. Az e heti havazás és a reá következett gyenge időjárás következtében az utcákon allig lehet közlekedni a nagy víztömegen miatt, amelynek nincs rendes lefolyó medre, ennek következtében számos utcán egész tó képződik.

— Tánccmulatságok. A jánosházi polgári kör, folyó évi február hó 18-án a „Korona” vendéglőben levő saját zárt helyiségében. tánccmulatságot rendez. Belépdő személyjegye 1 korona. csaladjegy 2 korona. Kezdeté este 8 órakor. A Sarváron székeli vasmegegyi cukorgyár kezmvéssei tegnap tartottak farsangi tánccmulatságukat a cukorgyári kántin összes helyiségben. A mulatság jövedelmét, az elagzott iparosok segélyezésére fordítják.

KÖZGAZDASÁG.

Pénzüntezeti közgyűlés.

A „Jánoshazavidéki takarékpénztár részvénytársaság” folyó évi február hó 22-én fogja megtartani kilencedik rendes évi közgyűlését Jánosházán az intézet helyiségében. Az intézet mult, 1905. évi mérlegét hirlapunk mai számában közöljük, melyből kiemeljük a következőket: Az intézetnek mult évi összforgalma volt 6 millió, 288 ezer 410 korona 43 fillér. Alap, tartalék, külön tartalék és nyuzdíjalapja 119 ezer 238 korona 1 fillér. Takaréketét van az intézetnél 747 ezer 814 korona 64 fillér. Az üzleti forgalom után elért tiszta nyeresemény 1905. évről 19 ezer 707 korona 31 fillér. Az intézet igazgatósága a nyeresemény felosztására vonatkozólag a következő javaslatot terjeszti a közgyűlés elé: Adassék a külön tartalék alapra 11 ezer korona, osztalékra a részvényeseknek 500 darab részvény után 14 korona, 7000 korona, nyugdíjalapra 500 kor., jutalékokra 500 kornna, jótékony célra 250 kor., új számlára irassék át a jövő évre 447 korona 31 fillér.

Egyszeri átismítés



Schicht-szappan!

(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol

Kétszeri átismítés közöndűség szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és a használatban a legelőkelőbb!

megér. Meg kell akadályozni az országot romboló kivándorlást, nem pedig hatóságilag előmozdítani.

Szociális reformokra, nagy közmunkákra, munkásjóléti intézményekre és helyes közgazdasági politikára kifelé úgy mint befelé erre van szükség, ezekkel tudjuk rábírnai a munkásnépet, hogy ne hagyja el hazáját, mert terem neki is életet a jó magyar föld s gondját viselik itt is!

A kontár munka hatása iparunkra.

Közgazdasági állapotainknak egy nagy nehézsége, hogy fejlődni és javulni csak igen hosszú és kínos akadályokkal tudnak. Ha ezen akadályokat egyszerre legyőzni nem lehet, le kell győzni folytonos kitarással, a felpanaszolt állapotoknak úrra való és mindig erőteljesebb hangoztatásával.

Egy ilyen akadály, egy ilyen felpanaszolt kérdés a kontár munkának a mi iparunkra és közeve a nemzet sokféle és fontos érdekére való káros hatása.

A kontár munkás vagy általában áll elő, hogy a tanonc több mesternél próbál, sehol se tanul rendet és fegyelmet vagy pedig általában lesz, hogy megtanul esinosan dolgozni bár, de önálló üzlethez anyagi ereje nem levet, jó munkáját kontár munkakodásra adozza s így beleszokik a rendtelenségbe: dolgozik pillanatnyi szükségleteinek kielégítéséért, hova-tovább mind olcsóbban és mind rosszabbul. — Így csinál akár az előbbi, akár az utóbbi kategóriába tartozó kontár munkás az iparosnak beteges állapotra vezető konkurrenciát. Csinál nemcsak általában, hogy elszedi előle az olcsójanoskodással a munkát, hanem általában is, hogy olcsó kínálkozásával a gyári termelők mal-mára hajtja a vizes s elősegíti így a nagyobb, kisebb és legkisebb mesterek között való távolgató különbséget. Még ezenfelül kontárra való fejlődésével mind megbízhatatlanabbá teszi a magyar ipart.

A kontár tehát az okosan és helyes

üzleti számítással dolgozó iparost kiszorítja két könyökkel s a szükség pillanataiban dolgozik barom módjára, vagy munkát vállal nagy halommal. Így természetesen a gyors vagy szakértelem nélkül vállalt munka az igényeket ki nem elégíti. És ime, ilyen rossz munkát kap a fogyasztó közönség a gyártermelőtől, mert kontár munkásokkal dolgoztat. A kontár munkás maga mellé egynehány kollegát fogad házközösségbe, hogy olcsón felvállalt tömeges munkáját eivégezhesse.

A magyar ipar termékei közül így lesz évről évre nagyobb kontár-rendszer termelése. Mi egyéb következik ebből, mint az, hogy a fogyasztó közönségnek mindig nagyobb lesz a csalódása az ipar iránt. És a fogyasztó közönségnek ez a csalódása a becületelen folytatott iparra is rányomja a megbízhatatlanság látszatát. Ez a látszat persze csak látszat, de mégis ebből ítél a fogyasztó s a kontárkodás intézvénye így válik a magyar ipar jóságának, erejének, szakképzettségének teljességének hangos tagadásává.

Igen, a műhely fegyelméből, rendszertéből a szabatoság útjára tért munkások a műhely becületének. A kontár iparos a maga cigányos szükségletére berendezett szállásán a züllésnek folytonos lejtőjén halad, akár a kényszerűség, akár a szakkepzettség hiánya juttatta légyen oda. Hát nagyon is fájdalmas bizonyosság, hogy a kontár munka további fentartása az iparosoknak egy egész nagy társadalmat rontja meg. Már pedig a magyar iparososztály megbízhatóságának, erősségének, egészséges állapotának fentartása sokkal nagyobb érdek, mint ama megbízhatóság, erősség, egészségi állapot megrontó átkának a szabadon hagyását.

A kontár munka az államhoz való tartozandóság viszonyát lázítja. A kontár munkás elteveszti szeméi elől a hazához való ragaszkodás szükségét, az ő magasabb emberi hivatását. Akár barom módjára, akár hozzáértés nélkül dolgozik, mindkétféle

esetben ő csak-lelketlen gép módjára cselekszik. Vagy odaadja erejét kiszípolozásra, vagy pedig szédeleg munkálkodásával, hogy egyik pillanatról a másikra fentarthassa magát.

A kontár iparos munkájával a társadalom összes rétegeire beteges, káros hatást gyakorol, miért is együttes erővel karöltve kell-oda hatni, hogy a kontárkodás az iparban ahelyett, hogy mindjobban elhárítódjon, egyre csapponjon, e rákfene kiirtassák s a magyar ipar — ami felette kivánatos is, tiszta, erős és egészséges lesz.

UJDONSÁGOK

— Nyugdíjban. Szabó Péter sárvári szolgabíró, ki előbb a cselekményi szolgabíróságnál működött évek hosszú során át, de innet szolgalmi (?) okból Sárvárra helyeztetett át a múlt évben, a napokban nyújtotta be a törvényhatósághoz nyugdíjaztatás iránti kérvényét. Szabó Péter immár 27 év óta áll a vármegye szolgálatában s általános tiszteltettség és szeretetnek örvendett mindenkor.

— Eljegyzés. Jugovits Imre cselekményi nyergesiparos polgártársunk a héten jegyezte el magának Mészáros Mariska kisasszonyt, Mészáros Jánosnak, a „Korona-szálloda” ismert bérőljének nővérét.

— Judith-bál Szombathelyen. Megirtuk lapunk múlt vasárnap számbában, hogy a néhai Takách Judith múlt századbeli magyar költőnőnek sírcsülvéjére Cselekményi-községben tervezett bál elmarad; mint most értesülünk, a bizottság a Judith-bált Szombathelyen e hó 24-én a Szabaria szállodában fogja megtartani. A mulatság két részből fog állni, hangversenyből és táncmulatságból. A bál védnöke Brenner Tóbiás szombathelyi polgármester.

— Vasutasok mulatsága. A múlt kiscelli altiszti karának farsangi táncmulatsága a múlt szombaton éjjel folyt le a Korona-szálloda nagytermében. A Korona nagyterme zsúfolásig megtelt mulató közönséggel, olyannyira, hogy a különben tágas teremben alig fértek el. — Az első négyest 50 pár táncolta; táncolta volna több is, de hely nem volt. A múlt altiszti karának táncmulatsága úgy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült. A mulatságon a társadalom különböző rétegeiből vettek részt s kedélyesség tekintetében is egyike volt a legjobb mulatságoknak. A mulatság bevétele 693 kor. 50 fillér, ezideig a tiszta

Hölgyeim, ítéletüket festményemet illetve anyira alaposnak tartom, hogy e szerint megfogom változtatni a képet.

„Igen igen tegye meg!” hangzott kórusban Aranyhegyi ellenkezni akart, de leszavazták, ezzel az ügy pillanatnyilag befejezést nyert.

Egy hetet később, most is úgy, mint előbb, este felé lépett be a festő Aranyhegyi dolgozó szobájába.

„Ah, ön családornak megakarja mutatni a kijavított képet,” kiáltott jel a bankár.

Nem, én csak azt akarom megmutatni, milyen halátnak a művészetem. Menjünk a terembe hogy a képet felállítsuk.

A terembe lépve legnagyobb meglepetésére azt látja Aranyhegyi, hogy a festő a képecnek csak üres keretét cipelli előbe.

De kedves barátom mit jelent ez?
„Várjon csak!” válaszol a másik nyugodtan, odaállítja a keretet arra a helyre, a hol első ízben állt, néhány virág cserépet helyez melléje és alája és elhelyez néhány lámpát a terem külső felületében.

„Es most, fordul a bámuló bankárhoz, aljan élő képecnek a keret mögé, — így! — és várja be a dolgok lefolyását, amind az be fog következni. De halálbüntetés mellett megtiltom

önnnek, hogy arcának legkisebb izmával vagy a testével egy parányit is mozogjon.

„Értem,” mondja nevetve Aranyhegyi.

A művész megnyomja a csengőgombot, és meghagyja a belépő inasnak, hogy hívja be a családot.

Meg ne moccanjon, kiállt oda barátjának jönnék már!

A szárnyas ajtókat feltárolnak és ugyanazzal az „Ah”-kiáltással, mint a múltkor, fogadják a belépők a képet.

Kérem, hölgyeim, magyarázza a festő, egy a képtől messzire eső pontot jelölve meg, inas ön ítélik meg legjobban a kép hatását?

Hol a férjem?

Mindjárt meg fog jelenni. Határozottan keret, hogy ítéletükben ne befolyásolja önöket. Hosszu szünet.

Tanárr ur! kezdé végre Aranyhegyiné hideg érzékenységgel, látom, hogy a homlokra és orra nézve adott utasításomat figyelmen kívül hagyta.

A szem kifejezése most is idegeneszerű, így nem is néz a papa, vette közbe Elvira.

Es a száj! kiált Emma, amint már múltkor montam, a száj másfelésser akkora mint a papáé.

Eulália! tántni ismét megtöri a pápaszemét szemébe, araszvót és káröröm vegyüléke sugárzik.

Drága Ecsethym, kezdi, ön a mijó, kedves házi barátunk, de barátainknak meg kell, hogy mondjuk az igazságot. Ön a kép megváltoztatásával a hasonlatosság utolsó nyomát is elmosta. A kép megváltoztatása előtt, sokkal hasonlatosabb volt mint most! — De az én bírálatom ne legyen mérvadó. Hívjuk össze öcsém összes ismerőseit s fogadok, hogy egyetlen egy sem fog a képből öcsémre ismerni.

Ekkor Aranyhegyi elhagyta kényelmetlenül vált helyét, életnagyságban odaállt. A műbíráló közönség elé, a festő pedig odatette a képet a keret mögé és magára hagyta a bámszokdó műbírálókat.

Hozzád.

Szöke kis lány, ha tudnád, mint szánlak,
Hogy hullatom könnyeim utánad!
Álmatlan ájszakán rólad gongolokom...
Néma sóhajtásba temetem bánatom.

Szöke kis lány ne sóvárogi értem,
Nem tud már szeretni a csalódott szívem.
Adjon az ég oly szeretőt, szepőt,
Hogy eszedbe soh'ne jussak néked.

Huss Jenő.

jövedelem 403 kor. 50 fillér. A mulatságon részt vett hölgyek névsorát az alábbiakban adjuk. -- Megjegyezzük, hogy a névsor pontoságáért nem szavatolunk, mert annyi sok szép asszony és leány között bizonyára akadt egy szempár, aki tudósítónkat elbámulta s a névsort hiányosan vette fel. Jelen voltak: *Asszonyok*: Bakonyi Józsefné, Bíró Józsefné (Z. Egerszeg), Bogay Pálné, Bozay Zsigmondné, Bödey Zsigmondné (Boba), Benkő Pálné, Bettler Pálné, Bognar Gyuláné, Cseke Gyuláné, Csuha Lajosné, Collognat Gyuláné, dr. Deutsch Sománé, Dénes Zsigmondné, Dinkgreve Nandorné, Deutschbauer Ignácné, Dobos Ferencné, Faragó Béláné (Ukk), Frisch Gusztávné (Asszonyfalva), Fejes Jánosné (S.-B.-led) Georgovits Józsefné, Halmányi F.-né (Szombathely), Halasi Gyuláné, Hajas Jánosné, Hegedus Sandorné, Hegyi Endréné, Horvath Józsefné, Jankó Sandorné, Jenői Károlyné, Jurec Flóriáné, Kelemen Tivadarné, Karolyi Józsefné, Karolyi Istvánné, Kovács Vilmosné, Kolbe Rezsóné, Klászék Istvánné, Kun Dezsóné, Kis Zoltánné, Lukács Jánosné, Merkly Edéné, Molnar Jánosné, Molnar Jánosné, Máté Elekné, Máté Antalné, Málnási Antalné, Moór Jánosné (Túrje), Mihalovits Jánosné, Nagy Péterné (Vath), Nagy Andrasné, Németh Imréné, Németh Jánosné, Patyi Rezsóné, Páfy Józsefné, Permay Ignácné, Péce Davidsné, Póca Józsefné (Kistalud-Szent-Ivan) Simon Sandorné, Somossy Nándorné (Z.-Egerszeg), Szabó Józsefné, Szakaes Gyuláné, Szerencse Imréné, Takacs Ferencné, Vajai Sandorné, Vanis Ferencné (Győr), Vilcesek Jánosné Vintze Kálmáné, Zsírny Lajosné.

Leányok: Bakonyi Riza, Benkő Ida, Deutschbauer Milike, Farkas Gizella (Devecser), Ferenci Irma, Fejes Annus (S.-Beled), Halmágyi Ilonka (Szombathely), Jankó Ida, Jenői Rozika, Karolyi Irma és Milike, Merkly Annus, Márovits Gizella, Moór Janka (Túrje), Mihalovits Anna, Nagy Lidia, Nagy Sárolda, (Kis-Sitke), Némethi Teruzka (Z.-Egerszeg), Némethi Gizella, Ober Ponka (Kis-Jenyő), Poltermann Julan (Sárvár), Palotás Róza (Tuskevár), Radó Ius (Szombathely), Saly Margit (K.-Mihalofa), Sily Lucia és Róziska (N.-Sitke), Somossy Ilonka és Juliska (Z.-Egerszeg), Sauer Juliska (Bpest), Singer Berta, Szerencse Juliska, Tompós Mariska (Szombathely), Varga Irénke (Lova-), Vatahy Mariska (Székely Udvarhely)

Ez alkalommal felülfizettek: dr. Maróthy László 20 kor., dr. Berzsenyi Jenő, Raffi Mihály 10—10 kor., özv. Gayer Gyuláné, Berzsenyi Dezső özv. Deim Sandorné 6—6 kor., dr. Szin-k Izidor, dr. Bakonyi Samu, Guttmann Búdog, dr. Wagner Eörine, Hónig Samu, özv. Nunkovits Dénesné, Singer Ferenc, Singer M. és fi 5—5 kor., Radó Dénes, Rosenberg Miksa, Mészáros János, dr. Deutch Soma, Palotás József, Horvath József, dr. Scheiber Zsigmond, Alsterder József, ötször N. N. 4—4 kor., Weisz Kálmán, Röh Pál, Dénes Zsigmond, dr. Gefin Lajos, Kelemen Tivadar, dr. Király János, Scheiffert Kálmán, Klein Mór, dr. Hethlássy Elek, Milkovits János, Patyi Jónás 3—3 kor., Nagy Gyula 2 kor., 60 fill., Kondor József, Takacs György, Michl Vilmos, özv. Grósz Henrkne, Karolyi Istvan, Tarafás István, Reindl Istvan, Jánosa Pál, Nagy Péterné, Wendler Lajos, Német Márkus, Borkes János, Vilcesek János, Dániel Géza, Wittmann Andor, Vízlendvay József, Kiss Sándor, Benkő Karoly, Kéthely Ferenc, Szabó Lajos, Karsay János, Takács Márton, Nagy Andras, Farkas János, Spiegel Mihály, Módos József, id. Bercsey Sándor, ifj. Tóry György, Fulöp Gyula, Somogyi Gabor, Peitl Ferenc, Salovecky Vilmos, tizenharomszor N. N. 2—2 kor., Karolyi József, Fulöp László, Halász Gyula, Bozay Zsigmond, Csuha Lajos, Málnási Antal, Jurec Flórián, Deutschbauer Ignácné, Buxbaum Samu, Barabás Ernő, Frisch Gusztáv, Horler János, Heimler Ernő, Herzfeld Mór, Péca József, Deutsch Gyula, Hegyi Endre, Merkly Jenő, Éder Ferenc, Scheffer Frigyes, Georgovits József, Lóránth Gyula, Halmágyi Ferenc, ifj. Reich Imre, Bognar Gyula, Miklós Lajos, Bakonyi József, Kolbe Rezső, Szerencse Károly, Schütz Gyula, Weisz Dezső, Máté Antal, Sallér Lajos, Németh Imre, Bettler Pál, Korai Arnold, N. N., Almási János, Légrády Kálmán 1—1 kor., Szabó Gyula 50 fill., Nagel Gyula 40 fillér.

— Egy röpirat. A héten nagy szenációja volt Csellnek. Ezt a nagy szenációt egy röpirat okozta, amely itt készült a helybeli nyomdában s szerzője a szomszédos veszprémi megyei gergelyi község cv. lelkésze, Mohácsy Lajos. Mohácsy röpiratának címe: Ki hát az igazi kuruc? A koalíció bűne. A függetlenségi párt vezedelmé. Amily hosszú a röpirat címe, ép oly kevés a tartalma. A szerző röpiratában neki megy a koalíciónak s erős tamadast intéz ellene. Kétségbe vonja a 48-as függetlenségi párt elvhűségét s ki mondja, hogy a koalíció eladta a hazát. A röp-

íratból ezutan szépen kitűnik, hogy szerzője titkos *kormánypartí*. A szerző egyik szélidősből a másikba lép. A 87-es pártot császárpártnak nevezi s el mondja, hogy a Fejérváry kormány programját elfogadja, mert abban nagyon sok a jó. Stintén csudaközlök rajta, hogy egy olyan kaliberu ember, amineknek mi Mohácsyt ismerjük, hogyan tudott ilyen csudabozarat világra bocsajítani. A mi az ő „igazi elvhu” függetlenségi voltat illeti, a röpirat atolvasása után mindenki tisztában lehet Mohácsy Lajos politikai hitvallásával, amely elég világosan kidomborodik az ő titkos kormánypartiságában.

A sági tűzhez. Megirtuk lapunk mult számában, hogy a szomszédos Ság községben a mult esztőtörtéki tűzvész alkalmával hét ház és számos mellék épület lett a lángok martaléka. A kar meghalladja a kilenc ezer koronát. Hogy a tűzvész alkalmával több kar nem lett s a tüzet sikerült tovább terjedésében megakadályozni, abban a tüzoltókön kívül nagy érdeme van Királyi Istvan celdőmölki drék bator keményseprő elvezetőnek is, aki ugraszólván életet kockáztatásával gátolta meg egy nyolc izben ki gyulladt hazak a leégését, mely közvetlen a kigyulladt ház mellett volt és tüzet fogott. Hi az kigyulladt, akkor egy másik utca sor is tűz martaléka lett volna. Karolyi Istvánnak ezen önfeláldozó, emberbarati cselekedetét, lapunk utjan, Kovács Mihály Ság község birája köszöni meg a veszedelemben forgott lakók nevében.

Röppant érdeklődés nyíltánál egy új esztendő szer irant, melyet a Székelyhavasok aljan található édesvízi szivacsból készít Balázsovich Sándor gyógyszerész Sepsiszentgyörgyön 168 szam. A törvényesen védett „Indaszász”, melynek hatásáról a legelőkelőbb orvosok is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Kik közevény, csusz, tagzsargatás stb. betegségben szenvednek, saját érdekükben használják az Indaszász-t. Mely 2 és 1 koronás üvegekben mindent kapható.

— A Leányegylet estélye. — Meghívó. A Celdőmölki Leányegylet e hó 17-én a Korona szálló összes termében hangversennyel egybekötött estélyt rendez, melyre a m. t. közönséget ezennel tisztelettel meghívja a vigalma bizottság. Műsor: 1. Felolvasás, tartja Palinkás Géza eszperes ur. 2. Mozart: Mennete, Somló: Concerte classique. hegedűn előadja Somló Géza ur, a m. kir. zeneakademián v. növ. 3. Leoneavallo: prolog „Bajzok” című operabó, éneklí Mányai Zsigmond ur, a m. kir. Operaház tagja. 4. Liszt: Rossignol, Székely: Badrogkői családny, zongorán előadja Nagy Erzsé k. a. 5. Wianawsky: Kuja-wick, Mercier: Szerensse, hegedűn előadja Somló Géza ur. 6. Schumann: Die beiden Grenadiere, éneklí Mányai Zsigmond ur. 7. Mesék Farkas Imre költeményeire, Tarnay Alajos zenéjével. Hóf-hérke, Huelvicy Matyi, Csipkerózska, Humupipóke. Elme éi Gefin Lajos ur. A képek megjelenítésében résztvesznek: David Boriska, Erdős Ida, Deutsch Ilonka, Gefin Janka, Jánoska és Micike, Hónig Kiti, Hoffmann Olga, Mészáros Aranka, Pietnis Gitta és Katinka, Pörköldő Ilona, Rosenberg Margit, Sári és Lajos, Szabó Didi és Marinka, Szabó Gizella, Steiffert Sári és Margitka, Wittmann Andor és Böske, Weisz Klára és Vilma. A zongorakíséreteket Reindl Irén k. a. játssa. Kezdeté esti 8 órakor. Külön meghívók nem bocsajtatnak ki. Előadás után hideg buffé, melyen 30 fehérbóbitas leány fog felszolgálni.

Belépődij személyenkint 1 korona. R-nde* tagok belépődiját nem fizetnek. Felülfizeteket a könyvtár javára köszönnel fogadtatnak és laplaplag nyugtáztatnak.

— Jánosháza haladása. A szomszédos Jánosháza nagyközségben, mely élénk forgalmu kereskedmi gócpont, még ez évfolyamán, mint ottani tudósítónk írja, — egy magyar részvénytársaság, a „Dunántúli vajkiviteli vállalat” mint részvényes vezetése alatt, tejjgazdaság: gépgyárat alakít villanyos erőre. A vállalat Jánosházán villanyvilágítás bevezetését is tervezi. Hit biz szép lesz a villanyvilágítás, ha meglesz, de alighanem egy hiba lesz a kréta, illetve a számitás körül. Az, hogy a villanyvilágítás drága fog lenni és amiatt nem fog létesülhetni. Azt hisszük, a villanyvilágítás behozatala előtt sokkal sürgetőbb volna. Jánosházán a járdák készítése járdákra lesz égető szükség volna Jánosházán. Mert bizony furcsán fog festeni fényes villanyvilágítás mellett a jánosházi járdák mostani, szegényes, ósdi, falusias volta.

— A celdőmölki közeztvám. Illetékes helyről szerzett értesülésünk alapján jelenthetjük, hogy a celli közeztvámot, úgy a kereskedemi, mint belügyi miniszterek engedélyezték, jóváhagyták. Az erre vonatkozó miniszteri okiratokat legközelebb beküldik a vármegyére. Hit biz ideje lesz már utancákkal valamit teenni, mert a mostani állapotok tarthatatlanok. Az e heti havazás és a reá következett gyenge időjárás következtében az utcakon alig lehet közlekedni a nagy víztömeg miatt, amelynek nincs rendes lefolyó medre, ennek következtében számos utcaszögöz töképződik.

— Táncmulatságok. A jánosházi polgári kör, folyó évi február hó 18-án a „Korona” vendéglőben levő saját zárt helyiségében, táncmulatságot rendez, Belépő személyjegy 1 korona, családajegy 2 korona. Kezdeté este 8 órakor. A Sarvarton székeli vasmegeyi cukorgyár kezelmései tegnap tartottk farsangi tánc napsztáigakat a cukorgyári kántin összes helyiségében. A mulatság jövedelmét, az elagzott iparosok segélyezésére fordítják.

KÖZGAZDASÁG.

Pénzüntézeti közgyűlés.

A „Jánoshazavideki takarékpénztár részvénytársaság” folyó évi február hó 22-én fogja megtartani kilencedik rendes évi közgyűlést Jánosházán az intézet helyiségében. Az intézet mult, 1905. évi mérlegét hiriapunk mai számában közöljük, melyből kiemeljük a következőket: Az intézetnek mult évi összforgalma volt 6 millió, 288 ezer 410 korona 43 fillér. Alap, tartalék, külön tartalék és nyugdíjalapja 119 ezer 238 korona 1 fillér. Takaréketbet van az intézetnél 747 ezer 314 korona 64 fillér az üzleti forgalom után elért tiszta nyeresemény 1905. évről 19 ezer 707 korona 31 fillér. Az intézet igazgatósága a nyeresemény felosztására vonatkozólag a következő javaslatot terjeszt a közgyűlés elé: Adassék a külön tartalék alapra 11 ezer korona, osztalékra a részvényeseknek 500 darab részvény után 14 korona, 7000 korona, nyugdíjalapra 500 kor., jutalékokra 510 koronra, jötekgnyelőra 250 kor., új számlára irassék át a jövő évre 447 korona 31 fillér.

Egyszeri átszimitás



Schicht-szappan!

(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol

Kétszeri átszimitás kétösszes szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és a használatban a legelőkelőbb!

